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ПСИХОЛОГІЧНА ПІДГОТОВКА В СПОРТІ  

ВИЩИХ ДОСЯГНЕНЬ 
 
В загальному виді психологічна підготовка представляє собою процес 

розвитку і вдосконалення значущих проявів психіки спортсмена, які 
відповідають вимогам тренувальної і змагальної діяльності. Психологічна 
підготовка направлена на формування особистості необхідних для спортивної 
діяльності психічних якостей, професійно важливих знань, вмінь, навиків і 
досягнення такої їхньої стійкості, що забезпечить можливість вирішення 
поставлених задач в ході змагань. 

Психологічна підготовка, це одна з провідних форм психологічного 
забезпечення, що охоплює період з моменту приходу дитини в той чи інший 
вид спорту і деякий час після закінчення спортсменом регулярних занять 



514 
 

спортом. Значущість даного виду підготовки обумовлена спрямованістю на 
формування саме тих якостей та властивостей психіки спортсмена, що 
забезпечують високу результативність його діяльності. 

Вона має ряд істотних особливостей: це завжди підготовка до певного 
виду діяльності (може бути підготовка до тренувального процесу, але може 
бути підготовка до змагань); в процесі такої підготовки повинні 
цілеспрямовано формуватися ті властивості і якості психіки спортсмена, які 
забезпечують високу результативність спортивної діяльност; психологічна 
підготовка тісно і органічно пов’язана з процесом виховання, навчання і 
тренування спортсмена і направлена не тільки на формування і розвиток 
окремих сторін його психіки, але і на удосконалення важливих для спорту 
властивостей особистості. 

Метою психологічної підготовки спортсмена є розвиток психічних 
якостей, необхідних для досягнення високого рівня спортивного 
вдосконалення, психологічної стійкості і готовності до змагань. Психологічна 
підготовка – це також і педагогічний процес, успішність якого залежить від 
цілого ряду загальних дидактичних принципів: свідомості та активності, 
систематичності і послідовності, доступності, індивідуальності, повторності 
та поступовості. Щодо процесу психологічної підготовки ці принципи є 
основою його раціональної побудови і практичного здійснення [1]. 

Головною задачею психологічної підготовки є формування і 
закріплення відносин які складають основу спортивного характеру, які 
створюються під впливом зовнішніх чинників зі сторони тренера, осіб які 
оточують спортсмена, так і під впливом внутрішньої самоорганізації, тобто в 
процесі самовиховання спортсмена. У процесі психологічної підготовки 
спортсмена знаходить відображення класична схема розвитку психіки на 
основі вдосконалення основних груп психічних проявів – процесів, станів і 
властивостей особистості спортсмена. 

Психологічне навчання спортсменів відбувається за допомогою бесіди 
(роз’яснювальної, психотерапевтичної, психокорекційної, інформаційної) для 
налагодження міжособистісних та внутрішньо особистісних конфліктів, за 
допомогою методів мнемотехніки для активізації психічних функцій, 
прийомів саморегуляції для відновлення та заспокоєння психоемоційного 
стану. Психолого-педагогічними рекомендаціями може користуватись як 
спортсмен, так і тренер, ті люди, які безпосередньо взаємодіють зі 
спортсменом, позитивно впливаючи на особистість та розвиваючи її. 
Педагогічне виховання спортсмена передбачає формування його світогляду, 
потреб, інтересів, а також наполегливості, цілеспрямованості, сміливості, 
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рішучості, сили волі, самовладання, активності та інших якостей. Основну 
роль при цьому відіграють спортивний колектив, його тренер. Він спрямовує 
роботу колективу, налагоджує взаємини спортсменів, індивідуально працює з 
кожним під час тренувальних занять, зборів, змагань, зміцнює інтерес 
вихованців до спорту, створю правильну мотивацію їх занять, розвиває 
прагнення до самовиховання, використовуючи вплив колективу, особисте 
спілкування та свій авторитет [2]. 

Отже, сутність психологічної підготовки спортсмена зводиться до 
спрямування його свідомості та дій на вирішення тренувальних і змагальних 
завдань. Завершальний етап психологічної підготовки розпочинається тоді, 
коли з’являється стан психічної готовності, що знаходить своє вираження в 
максимальній активізації спортсмена, віддачі всіх сил для досягнення 
найкращих результатів у змаганнях. 
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Актуальність теми зумовлена тим, що в сучасному світі, крім 
професійних знань і технічних навичок, надзвичайно важливим постає 
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